
PĂTRUNDEREA ŞI AŞEZAREA SLAVILOR 
îN TRANSILVANIA 

Raportul colectivului asupra săpăturilor executate în regiunaa 
. Târnava-Mare 

I 

Pătrunderea şi răspândirea Slavilor în Transilvania se încadrează in epoca 
nrefeudală, în acea epocă; care durează dela părăsirea Daciei până la începutul 
secolului XII. 

Din punct de vedere arheologic prima jumătate a acestei perioade numită 
- cu un termen mai Yechiu - epoca migraţiilor, este destul de cunoscută prin 
săpăturile executate de St. Kovacs încă înaintea primului războiu mondial, .la cimi
tirele dela Sântana-de-Mureş şi Bandul de Câmpie, fixând prin ele două orizon
turi bine distincte din punct de vedere al inventarului şi al .incadrării cronologice: 
primul aparţinând sec. IV, iar al doilea începutului sec. VII. 

In schimb, perioada caracterizată prin predominarea elementului slav n'a 
fost studiată şi lămurită decât prin cercetări filologice şi istol'ice propriu zise, în 
măsura isvoarelor şi posibllităţil0r de informare existente, neglijându-se aproape 
complet vestigiile materiale ale acestei epoci, păstrate în pământ. 

Intr'un studiu scurt dar cuprinzător, prof. C. Daicoviciu dă preţioase indicaţii 
!n legătură cu descoperirile arheologice de factură slavă din Transilvania, 1) 

aproape simultan cu descoperirea a 10 vase slave intacte lângă brodul Mureşului 
dela Blandiana \Carna, JUd. Alba) cari au oferit. un punct de plecare pentru iden
tificarl'a si :ncad1area ace5tei ceramici. Cercetările continuate de atunci au fost 
intensificate în ~948 când. cu mijl'Jacele puse la dispoziţie de Comisiunea Monu
wentelor Istorice, s'a putut revizui întregul material respectiv din muzeele ardelene, 
lăcându-se şi mici sondaje de verificare. Primul Plan de Stat pe 1949 a dat in 
sectorul cultural şi cercetărilor arheologice un imbold deosebit şi între subiectele 
fixate de Institutul de Istorie şi Filosofie al Academiei R.P.R„ unui colectiv de 
cercetări arheologice i s'a dat sarcina de a studia şi cerceta „Pătrunderea şi răs
pândirea Slavilor în Transilvania". 

* Săpăturile au inceput la castrul roman dela Hoghiz - Ungra, jud. Târnava 
Mare, capul de pod peste Olt în epoca romană şi un punct obligator de trecere 
pentru toate mişcările etnice venind în epoca prefeudală din răsărit şi înain
tând din colţul sud-estic spre interiorul Transilvaniei. O serie de descoperiri dealun-

1) c. D:!icoviclu, Anuarul Inst. Stod. Clu. 4, 1941-1943, 180-185 .. 
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gul acestui drum de pătrundere dovedesc continuitatea vieţii omeneşti în această. 
regiune şi după părăsirea Daciei. In împrejurimea localităţilor Rupea şi Hoghiz. 
s'au găsit ca descoperiri izolate 22 manete dela Probus (276-282) până la Arca
dius (395-408), cât şi una a împăratului Mauricius (582-602), iar ca o confir
mare a acestor date s'a identificat în 1949 cu ocazia unei recunoaşteri la Comana 
de Sus; jud. Făgăraş, o monetă a lui Constantius (337-361). t) Dela Retiş, jud. 
Târnava Mare, se cunoaşte un solidus al lui Constantius şi dela Mesindorf, jud. 
Târnava Mare, un solidus al lui Theodosius. Cam tot acestei epoci aparţine colanul 
de aur dela Buneşti, jud. Târnava Mare şi două inele de cataramă şi câteva măr
gele de ambră şi o placă ornamentală de piatră dcia Criţ, jud. Târnava Mare. 
Epocii orizontului dela Bandul de Câmpie dela începutul sec. VII trebue atribuite 
două brăţări de argint cu capete îngroşate dela Rupea, iar din inventarul unui 
mormânt dela Drăuseni, jud. Târnava Mare s'a păstrat o cataramă de fier 
şi un vârf de lance. O importanţă deosebită pentru existenţa elementelor bi
zantine în cadrul fazei finale a civilizaţiei prefeudale în Transilvania, revine însă 
unei descoperiri, făcute în piaţa comunei Saschiz, jud. Târnava Mare, la adâncime 
de 5 m., cu ocazia săpării unei fântâni. Este vorba de partea anterioară 
a unui encolpion în formă de cruce, care pe baza considerentelor stilistice şi ana
logiilor existente se poate data încă în sec. XI. Densitatea descoperirilor post
romane din împrejurimea castrului justifică deci cercetarea lui in vederea între
buinţării lui şi după evacuarea provinciei. 

Castrul 2) e destul de distrus din cauza exploatării de secole dearândul a 
pietrelor din ziduri ca material de construcţie, încât nici poziţia şi forma porţilor 
nu se poate preciza. Prin şapte secţiuni, făcute în incinta castrului s'au putut 
lămuri fazele de construcţie şi forma castrului. Prima etapă reprezintă o 
construcţie compusă din două rânduri de palisade peste cari într'o a doua fază s'a 
ridicat pe berli}a castrului de lemn zidul exterior de piatră, completat cu un zici. 
interior, situat" între cele două palisade. 3) Incinta întreagă a castrului, 
fiind deci formată din două ziduri cari în colţul estic au rămas intacte pe o dis
tanţă mai lungă. Tot aici s'a desvelit un canal de scurgere, fiind format 
din lespezi cioplite şi trecând prin fundamentul celor două ziduri. In inte
riorul castrului s'au desgropat în regiunea presupusă a pretoriului resturile unui 
basîn, făcând probabil parte dintr'o bae şi câteva substrucţii de ziduri. Două ma
nete găsite aparţin lui Antonius Pius şi Alexander Severus, inscripţii sau cărămizi 
n'au ieşit la iveală. Celelalte descoperiri mărunte : vârfuri de săgeţi, de lance, stili, 
chei, fragmente de sticlă, ceramică, etc„ nu reprezintă nimic neobişnuit. 

In cadrul arheologiei romane provinciale castrul dela Hoghiz-Ungra p1in 
incinta dublă şi prin prima fază (a palisadelor) reprezintă un tip neobi:;;nuit şi iucă 
necunoscut in Dacia; dovezi pentru o eventuală întrebuinţare a lui in epoca post
romană insă nu s'au constatat. Din punct de vedere arheologic deci nu s'a adus 
un sprijin nici pentru ipoteza localizării la Hoghiz-Ungra a bătăliei dela Galtis, 
amintită de Iordanes. 

Concomitent cu săparea castrului s'au executat recunoaşteri pe teren în re
giunea Drăuşeni-Caţa, Comana de Jos - Crihalma - Hălmeag şi Racăş - Simbor. 
La Saschi2, jud. Târnava Mare, s'a cercetat pe „Cetatea Uriaşilor" o aşezare de tip 
Coţofeni, având terasamentul specific al acestor staţiuni. La cetatea de pământ 
dela Archita, jud. Târnava Mare, nu s'a observat cu ocazia unor sondaje nici 
o urmă care a!' putea lămuri cărei epoci aparţine, întocmai ca la Buneşti, jud. 

1) Av. D. N. CONSTANTIUS P. F. AVG. nev. FEL. TEMP. REPARATIO. In 
exergă i:.•M„. 

2) Pentru castrul dela Hoghiz cf. Dacia, 7-ll, 1937-1940, 315 urm. şi J. Sz!lâgy, 
A. Daciai erodrendszer belyiirsegel es a kotanai teglabelyeg·ek. Budapesta 1946. 
20. n_e~coperirl în Muzeul Brukenthal din Sibiu, manete în colecţia liceului german 
din Sighişoara. 

3) Precizarea fazelor de construcţie şi Interpretarea profilurilor în sensul re. 
dat mal sus o datorez prof. c. Daico\•iciu. Pentru castrul de lemn şi pentru po
sibilităţile de reconstituire a castrului de piatră d. H. Jacob!, Das Kastell saal
burg, în ORL, II, 1, Berlin-Leipzig 1937. 21 şi Fr. Sprater, Die Pfalz unter den RO
mern, Speler 1929. 
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Târnava Mare, încât s'ar putea presupune că amândouă au servit satelor respec
tive ca locuri de refugiu în epoca feudală. Tot la Buneşti pe „Şesul cremcnilor", 
s'a identificat o aşezare neolitică, aparţinând ceramicii pictate. 

*_/ 
Terminând lucrările dela Hoghiz, colectivul s'a deplasat la Teiuş, jud. Alba, 

pentru explorarea ilnui cimitir aşezat pe prima terasă a Mureşului la capătul de 
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Sud al comunei, cercetat încă în 1938. Mormintele constatate cu ocazia acelor să
pături aparţin epocii avare timpurii dela începutul sec. VII şi' formează împreună. 
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cu câteva cimitire şi morminte izolate (Aiud, Aiudul de Sus, Gâmbaş ,Herial dea
lungul cursului mijlociu al Mureşului un grup bine distinct prin caracterul lor. 

Mormintele descoperite în 1949 aparţin mai multor epoci, indicând o între
ltuinţare îndelungată a locului : 

1. Primul grup ii formează mormintele de înhumare în poziţie ghemuită 
(chircită), orientate cu capul spre răsărit si având ca hventar vase cu toarte i:>u
tonate sau, în locul butoanelor, muchii ridicate. Tipul unei faxfurii conice 
reapare la Saeş, jud. Târnava Mare, într'o fonnA. micşorată, lmpreună cu unul din
tre caracteristicele vase cu trei deschizături, ornamentat cu motive ale civilizaţiei 

Wietenberg, iar pandantul acestuia cu caneluri oblice aparţine la Me~iaş deja me
diului hallstattian timpuriu. Completat cu descoperirile dela Tărtăria, jud. Alba, 
unde s'au găsit acelaş tip de morminte ghemuite cu vase butonate în apropierea 
unor bordeiuri cu o ceramică de aspect hallstattian timpuriu, mormintele grupului 
intâiu dela Teiuş se pot deci data in faza de trecere între sfârşitul civilizaţiei Wie
tenberg şi începutul ceramicii hallstattiene. Această încadrare este sprijinită de 
două brăţări de bronz cu secţiune rotundă, neîngroşate la mijloc şi ornamentat(' 
cu motive lineare, descoperite într'un mormânt al acestui grup dela Teiuş şi apar
ţinând unei faze mai timpurii din bronzul târziu. 

2. O poziţie întrucâtva nelămurită ocupă două sau eventual trei morminte 
de incineraţie, într'unul oasele fiind aşezate pe pământ şi acoperite cu o 
farfurie, iar in altul oasele 11unt puse intr'o urnă din <:are s'a păstrat nwnai partea 
inferioară şi în apropierea căreia s'a găsit un cuţit de fier. Incadrarea precisă a 
acestor morminte în spaţiul de timp dinaintea Sciţilor nu este încă posibilă, deoa
rece ceramica nu reprezintă destule caracteristici şi apartenenţa cuţitului la con~ 
ţinutul urnei nu este sigură. 

3. Din epoca scitică s'au găsit trei morminte cu un inventar destul de variat. 
Schelatul unei femei orientat cu picioarele spre răsărit purta în regiunea 
tâmplelor tipul bine cunoscut al cerceilor cu capete conice, consideraţi până acuma 
de obiceiu ca brăţări. Un vas mare bitronconic în dreapta scheletului arată per
petuarea acestei forme ceramice până în epoca scitică şi conţinea o ceaşcă cu o 
toartă supraînălţată (ca de ex. acea dela Pro~tea Mică). Dintre cele două schelete 
masculine, de o lungime neobişnuită <l,83 şi 1,86 m.l şi orientate cu capul spre răsă
rit, unul nu avea ·accesorii, iar celălalt conţinea, intre altele, un vârf de lance de 
fier, un vârf de săgeată scitică de bronz cu două aripi şi o aplică ·de bronz în 
formă de resetă, iar la picioarele lui se aflau oase de cal. 

Descoperirea izolată a unei piese cruciforme de bronz, ornamentată in stil 
animalier ~~itic, intreb'.lintat0 c.~ · ·„,~. rlr. h8.rnaşament, cârlig de centură sau ca 
vârful unei tolbe de săgeţi, are o analogie foarte apropiată într'o descoperire dela 
Volkovczy din Muzeul dela Kiev. 1 J Tipul este destul de comun în epoca scitică 
arhaică şi aparţine aproximativ sec. V. 

4. Din grupul mormintelor timpurii avare s'au identificat ca descoperiri izo
late numai doi cercei, analogi celor cunoscuţi dela Gâmbaş şi Coşoveni. 
Intr'o groapă rectangulară s'a găsit un ciob ornamentat cu linii paralele de fac.
tură slavă. Contextul ceramicii de factură slavă cu morminte!:: orizontului avar se 
repetă şi la Gâmbaş .> şi evidenţiază şi din punct de vedere arheologic raportul 
de reciprocitate între -penetra~ia Avarilor şi intre intensificarea pătrunderii Slavilor 
la începutul sec. VII. 

In afară de săpătura principală deUJ, Teiuş s'a cercetat prin sondaje cetatea 
medievală dela Glogoveţ, jud. Târnava Mare, ridicată pe locul Wlei staţiuni de tip 
Coţofeni şi un promontoriu cu un val de apărare lângă Sona, jud. Târnava Mică, 
aparţinând epocii Laten<>. 1-~ Ci11~ua.. jud. Alb~. s'au continuat şi în anul acesta 
cercetările la staţ:unea slavă de pe malul Mure.;;ului, desvelind o vatră şi material 
de factura slavă tdrzie, avand ca motiv principal de ornamentaţie în jurul gâtului 
gropiţe adâncite cu dinţii unui piepten, un element ornamental atestat şi la cera
mica din Alba Iulia, peşineu, Petreşti, Sebeş Alba, toate din jud. Alba şi Ocna Si-

1) N. Fettich, ArCh. Ert. 43, 1929, (119) pi, XIV. 2. 
2) Mu~. Aiud, Nr. inv. 5163 şi I. Boclrcgl, Az. ErdeJyl Muzeum egyesillet, bete

dlk vandorgiil_esenek ernlekkiinyve, Cluj, 1913, 22 şi fig. 2. 
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biului. Faptul că la Ciugud întocmai ca la Blandiana se găsesc urme ale civilizaţiei 
slave lângă brodul Mureşului, ar putea să ofere eventual un indiciu arheologic 
pentru mult discutata problemă despre originea .etnică a Brodnicilor, amintiţi mai 
târziu· în isvoarele scrise din epoca feudală. 

* Al treilea şantier unde colectivul a executa[ săpături este hotarul Bedehaza 
lângă Sf. Gheorghe, jud. Trei Scaune. Staţiunea este situată pe malul s\âng, pe 
prima terasă a Oltului, in imediata apropiere a podului de cale ferată. Peste supra
faţa aşezării s'au tras trei ,şanţuri de încercare. 

Pdn şanţul A s'a secţionat un bordeiu, care a permis preciza
rea civilizaţiilor existente în staţiune. Intr'o adâncime de 0,30 m. s'a desvelit, 
lângă bordeiu, o vatră neolitică; umplutura bordeiului conţinea ceramică dacică, 
câteva fragmente roma.ne, cioburi de factură slavă timpurie şi ceramică medievală, 
aproximativ din sec. XIII. Cioburile găsite pe fundul gropilor din bordeiu şi cele 
aşezate pe vetre asigură atribuirea bordeiului ceramicii slave timpurii. Determina
rea cronologică în sec. VII a locuinţei şi a materialului slav o permite fragmentul 
unei plăci de bronz presate, ornamentat cu motive animaliere în stil II, găsit chiar 
în bordeiu. Apariţia acestui obiect împreună cu . ceramica slavă timpurie„ 
oglindesc aceleaşi evenimente istorice, relevate deja în legătură cu Teiuş şi 
Gâmbaş. Corespondentul fibulei dela Sarmisegetuza, întâlnit în cimitirul avar dela 
Kisktirtis şi raporturile ei şi ale celei dela Veţel cu regiunile pontice şi cu civilizaţia 
masuriană, orizontul avar timpuriu din cursul mijlociu al Mureşului, lucrările de 
argint pre!oate „cutrigure" şi monumentele de stil animalier II cu „tăieturi din
ţate'', formează orizontul arheologic pe care se conturează apariţia ceramicii slave 
timpurii din Transilvania. In general se pare că orizontul ceramicii de factură 
slavă timpurie din Transilvania are două componente : una de tip Bedehâza, lu
crată cu mâna şi de o execuţie mai simplă, iar cealaltă, într'o conexiune mai 
strânsă cu obiecte „avare", lucrată cu roata şi de o execuţie mai îngrijită. Diferen
ţierea aceasta ,bine cercetată şi comparată cu fenomenele analoage din regiunile 
învecinate, poate eventual să contribue şi la lămurirea pătrunderii slave în Tran
silvania. Ceramica dela Bedehâza este încă destul de grosolană, de culoare· 
roşiatică până la cenuşiu închis, lucrată cu mâna şi având buze nerotunjite, tăiate 
oblic, având ca elemente ornamentale specifice banda cu linii orizontale sau on: 
dulate. Ştampile pe fundul vaselor lipsesc încă. Un element nou, încă necunoscut, 
sunt dungile ornamentale reliefate şi crestate. Spre deosebire de forma obişnuită 
a. ceramicii slave târzii, partea gâtului pare să fie mai desvoltată, astfel încât umă
rul şi pântecul vasului se află mai jos. 

Săpăturile dela Bedehâza au avut o întindere prea redusă pentru a permite 
afirmaţii mai precise în legătură cu modul de producţie şi cu diferenţierea de 
clase din această staţiune. In acenstă privinţă continuarea cercetărilor în anul vii
tor va putea deasemenea să aducă lămuriri mai substanţiale. Ceeace se poate men
ţiona de pe acuma este faptul, că întinderea bordeiului săpat e prea mare ca să 
formeze locuinţa unei singure familii şi că aşezarea este nefortificată, situată în 
imediata apropiere a unui râu. Intre uneltele de producţie figurează un topor cu 
toc, o undiţă şi mai multe cuţite, toate de fier. 

Şanţul B de încercare n'a dat nimic de relevat. 
In şanţul C în apropierea unei gropi circulare, ce conţinea resturi 

dacice (ceramica grosolană şi fină neagră, buza unui vas cu picior pictat ca imi
taţie după ceramica celtică pictată, fragmentul unei strecurătoare, un prisnel, 
oase), s'au găsit cinci vase intacte dintre cari un ulcior roşu este de factură ro
mană şi lucrat cu roată, iar celelalte patru confecţionate cu mâna se încadrează 
in ceramica de factură dacică. Descoperirea arată o interesantă întrepătrundere 
de elemente dacice şi romane aparţinând epocii premergătoare cuceririi din sec. 
I din era noastră. 

Intr'o groapă circular! învecinată au fost desvelite trei schelete de copii mici 
şi fragmentul de picior dela al patrulea. La umărul drept scheletul cel mai mare 
purta un buton sferic de fier, iar dedesuptul scheletului celui mai mic s'a descope-

• 
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rit un vas de factură slavă. Mormântul comun, folosindu-se eventual de o groapă. 
anterioară dacică, trebue deci atribuit epocii slave. 

Ca încheiere a lucrărilor s'au exEcutat la Guşteriţă, jud. Sibiu, câteva son
daje, uncie deasupra unui strat roman s'au găsit câteva cioburi de factură slavă, 
eventual mijlocie, iar la Apoluu.l de Sus, jud. Sibiu, s'a făcut o recunoaştere pe 
teren. 

* 
Lucrările, durând neîntrerupt 11 săptămâni, dela 24 Iunie-10 Septembrie 

a. c., n'au întâmpinat greutăţi mai mari. Anumite impedimente, inerente fiecărei 
săpături şi cauzate de împrejurările locale (lipsa muncitorilor din cauza sezonului 
de seceriş, dificultăţi de aprovizionare, etc.) au putut fi înlăturate, datorită con
cursului larg acordat întotdeauna din partea autorităţilor -locale şi judeţene. Con
tactul cu populaţia din localită,ţile unde a lucrat colectivul a fost întreţinut prin 
prelucrarea cu muncitorii a articolelor de fond din ziare, prin colaborarea la ga-

zetele de perete locale, ducând o muncă de lămurire despre rostul şi rezultatele să
păturilor, combătând anumite superstiţii despre căutătorii de comori şi în sfârş!t 
prin participarea membrilor la manifestările culturale ale comunelor. 

Prin săpăturile executate, în deosebi prin cele dela Bedehăza, colectivul com
pus din K. Horedt, şef de lucrări, St. Ferenczi, asistent şi M. Russu, preparator la 
Institutul de Istorie· şi Filosofie al RPR din Cluj, a încercat să îndeplinească sar
cina prtmită şi să contribue la lămurirea temei puse, evidenţiind şi pe teren ştiin-
ţific superioritatea metodei muncii în colectiv. · 

Având în vedere rezultatele promiţătoare dela Teiuş şi Bedehăza-Sf. Gheor
ghe se propune : 

Ca în aceste două locuri cerceitările să fie continuate şl în anul viitor, ex
plorând totodată şi împrejurările în legătură cu tema subiectului. 

S. Ferenczi, K. Horedt, N. Liu, V. 
Mirra, M. Rusu. 

Responsabil 
K. HOREDT 
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